



*XXI. évfolyam 7. lapszám - 2022. szeptember 22.*

# *Csanádapácai Új Szó*

*Csanádapáca Község Önkormányzati lapja*

## *Tisztelt Csanádapácai Polgárok!*

A tavalyi évhez hasonlóan Búcsú napján Falunapot szerveztünk, melyen köszöntöttük községünk legidősebb lakóját **Csurák Miklós bácsit** és dédunokáját **Erzsiák Emília Éduát**, mint legfiatalabb lakosunkat, valamint a községünkben leghosszabb ideje házasságban élő párt **Nagy Istvánt és nejét**. Jó egészséget, boldog életet kívánunk családjaik körében.

**Befejeződött a Hunyadi János utca útburkolatának felújítása.** A képviselő –testület továbbra is prioritásként kezeli a belterületi utak felújítását és új szilárd burkolattal való ellátását.

A kisgyermekes családok támogatására új szolgáltatásként bölcsődei ellátás biztosítását határozta el a képviselő- testület. Csanádapáca Község Önkormányzata a 2018. évi Bölcsődei fejlesztési program pályázati kiírása alapján 150.000.000 Ft összegű egyszeri jellegű, vissza nem térítendő központi költségvetési támogatásban részesült. **A beruházás megvalósítása a pályázatban benyújtott ütemezés szerint halad.** Az engedélyes terv alapján elkészültek a kiviteli tervek és a végleges költségvetési kiírás, amely alapján feltételes közbeszerzési eljárást bonyolítottunk le. Az összességében legelőnyösebb ajánlatot figyelembe véve 14.395.904 Ft többlet költségvetési támogatásra irányuló Támogatói Okirat módosítást kezdeményeztünk. Az üzemeltetéshez megrendelt eszközök, bútorok, játékok 2022.08.31-ig megérkeztek.

A lakossági szinten megugrott internetes vásárlások száma és a tapasztalható csomagszállítási díjak emelkedése miatt **az Agóránál kihelyezésre került egy csomagautomata.** Bízom benne, hogy az új szolgáltatással az érintettek elégedettek lesznek.

Szeptemberben tanulóink általános-, közép- vagy felsőoktatási intézményekben kezdték meg a tanévet. Az óvodásokat is várták az óvónénik, dajkanénik. **Élményekben gazdag, sikeres tanévet/nevelési évet kívánok nekik, a pedagógusoknak pedig örömteli, kitartó munkát, tanítást.**

Szeptember hónap első szombatján, Békéscsaba főterén hetedik alkalommal szervezte meg a Békés Megyei Önkormányzat Megye napi rendezvényét, ahol bemutatták hagyományainkat, megyénk értékeit. A megyei önkormányzat kezdeményezésére **a helyi települési értéktár 29 értékéről kisfilmet készítenek.** Bemutatásra kerül a Hármashatár, az útszéli keresztek, templomaink, a parkban lévő kopjafák, valamint a lóvontatású tűzoltókocsi is. Köszönettel tartozunk a Települési Értéktár Bizottságnak, a művelődési ház munkatársainak, a magánszemélyeknek és a közfoglalkoztatásban dolgozóknak, hogy településünk kincsei méltó megjelenítését segítették.

A Gyulai Pálinka Fesztiválon a Békés Megyei Kormányhivatal felkérésére önkormányzatunk a présüzemben előállított hidegen sajtolt olajokat és gyümölcsleveket népszerűsítette. **Csanádapácán a piaci napokon a lakosság számára is biztosítjuk a termékek vásárlási lehetőségét.**

**2022. október 4-én Önkormányzatunk, a Gyöngyfüzér Szociális Szolgáltató Központ és a Csanádapácai Szivárvány Nyugdíjas Egyesület szeretettel várja az idős korú falubelieket az Arany János Művelődési Házban. Ünnepejük együtt az Idősek Világnapját!**

Csanádapáca község honlapja megújult. A [www.csanadapaca.hu](http://www.csanadapaca.hu) oldalon településünket érintő információkról tájékozódhatnak.

Oláh Kálmán  
polgármester

### Iskolakezdési támogatás

A polgármester pénzbeli juttatásként iskolakezdési támogatásban részesíti azt a Csanádapácán állandó bejelentett lakóhellyel vagy tartózkodási hellyel rendelkező és bejelentett lakó, illetve tartózkodási helyén életvitelszerűen tartózkodó szociálisan rászoruló szülőt vagy törvényes képviselőt, akinek gyermeke általános iskola, középiskola, vagy felsőfokú oktatási intézmény nappali tagozatán tanulmányokat folytat és iskolakezdési támogatás iránti kérelmet nyújtott be.

**Általános iskolások:** A polgármester iskolakezdési támogatást állapít meg azon általános iskolások részére, akik szülei nem részesülnek gyermekvédelmi kedvezményben, továbbá akinek a családjában az egy főre jutó havi jövedelem nem haladja meg az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének 350 %-át. A támogatás mértéke gyermekenként 5.000.- forint.

**Középiskolások:** A polgármester iskolakezdési támogatást állapít meg azon középiskolások részére, akinek a családjában az egy főre jutó havi jövedelem nem haladja meg az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének:

- a. 100%-át, a támogatás mértéke gyermekenként: 10.000.- Ft.
- b. 200%-át, a támogatás mértéke gyermekenként: 8.000.- Ft.
- c. 300%-át, a támogatás mértéke gyermekenként: 5.000.- Ft.

**Főiskolások és egyetemisták:** A polgármester iskolakezdési támogatást állapít meg azon főiskolás, egyetemista nappali tagozatos hallgatóknak, akinek a családjában az egy főre jutó havi jövedelem nem haladja meg az öregségi nyugdíj mindenkori legkisebb összegének:

- a. 100%-át, a támogatás mértéke gyermekenként: 10.000.- Ft.
- b. 200%-át, a támogatás mértéke gyermekenként: 8.000.- Ft.
- c. 300%-át, a támogatás mértéke gyermekenként: 5.000.- Ft.

Az iskolakezdési támogatás iránti kérelem tárgyév szeptember 30. napjáig a Hivatalban terjeszthető elő az erre a célra rendszeresített nyomtatványon. A kérelemhez csatolni kell az oktatási intézmény 30 napnál nem régebbi igazolását arról, hogy a tanulói jogviszony a kérelem beadásakor fennáll. Az iskolakezdési támogatást tárgyév október 31-ig kell kifizetni.

Silló Norbert  
szociális ügyintéző

### NÉPSZÁMLÁLÁS 2022

#### Amit a kérdőív kitöltéséről tudni kell

A népszámlálás Magyarország teljes lakosságát érinti, az összeírásra az egész országban egyidőben kerül sor, minden lakásra és személyre kiterjed. Segítségével pontos képet kapunk hazánk népességének nagyságáról, jellemzőiről, egészségi állapotáról, lakáskörülményeiről.

#### 1. Kinek kell részt vennie a népszámlálásban?

Népszámlálási kérdőívet kötelező kitölteni életkortól és állampolgárságtól függetlenül mindenkiről, aki Magyarországon él; azokról is, akik átmenetileg, 12 hónapnál rövidebb ideig külföldön tartózkodnak; azon Magyarországon élő külföldiekről, akik legalább 3 hónapja Magyarországon tartózkodnak.

#### 2. Hogyan tehetek eleget a népszámlálási kötelezettségemnek?

Minden háztartásnak egy lakáskérdőívet és annyi személyi kérdőívet kell kitölteni, ahányan a lakásban laknak. A kérdésekre a 2022. október 1-jén fennálló állapotot alapul véve kell válaszolni.

Fontos, hogy a lakáskérdőívet minden, a tulajdonunkban álló, de adott esetben nem lakott, üresen álló lakásról is ki kell tölteni, az arra a címre érkezett felkérőlevél alapján.

#### 3. Meddig és hogyan kell kitöltenem a kérdőívet?

2022. október 1. és 16. között a kérdőív önállóan, az erre a célra létrehozott online felületen tölthető ki. Október 17. és november 20. között számlalóbiztosok keresik fel azokat a háztartásokat, amelyek október 16-ig nem töltötték ki online a kérdőívet. November 21. és 28. között a település jegyzőjénél tehetnek eleget adatszolgáltatási kötelezettségüknek azok, akik november 20-ig ezt nem tették meg.

**4. Mire van szükségem a kitöltéshez?**

A KSH minden magyarországi lakcímről postai felkérő levelet küld szeptember utolsó napjaiban. Ebben a népszámlálásról szóló hasznos információk mellett egy 12 jegyű belépési kód is található, ami az online kitöltéshez szükséges. Kérjük, őrizze meg a felkérőlevelet!

dr. Lipták Péter  
jegyző

**Nagyboldogasszony Katolikus Általános Iskola és Óvoda óvodai hírei**

Elröppent a nyár, ismét elérkezett a szeptember, ami a gyermeket/gyermekeket nevelő családoknál elsősorban az óvoda, illetve iskolakezdést, az arra való készülődést jelenti.

Bízom benne, hogy a vakáció, a nyári szabadságon töltött napok alatt sikerült pihenni, feltöltődni gyermekeknek, szülőknek, pedagógusoknak egyaránt. Ennek köszönhetően megújult energiával, lelkesedéssel, szeretettel tudjuk kezdeni a 2022/2023 -as tanévünket is. A nyári időszak alatt összevont csoportokban fogadtuk a gyermekeket. Ezen időszak alatt is kiemelt szerepet kapott a játék, a minél több szabad levegőn való tartózkodás: a változatos, minél tartalmasabb udvari élet. Gyönyörű, bonyolult építmények születtek a homokozóban, készültek a szebbnél - szebb rajzok, barkácsolások, amit haza vittek a gyerekek. A hőségriadó heteiben nagy sikert aratott a vízi pisztolyozás, vízi bomba, papírhajók úsztatása, folyók és tavak készítése, feltöltése a homokozóban. Természetesen óvodánkban a nyár nem pusztán a pihenésről szólt, hiszen ez az időszak alkalmas arra, hogy a betervezett karbantartási, felújítási munkák elvégzésre kerüljenek. A nagytakarítás ideje alatt sor került a tisztasági meszelésre, a tálalókonyha, és a hozzá tartozó helyiségek felújítására. Ezúton is köszönöm a fenntartó SZEGEKIF, valamint intézményünk vezetőségének támogatását, az anyagi forrás biztosítását, aminek köszönhetően ezek a munkálatok megvalósulhattak. A dajka nénik szorgos keze munkája által gondosan kitakarított, tiszta környezetben fogadhatjuk kis óvodásainkat. Az óvó nénik kreativitásának, munkájának köszönhetően színes, esztétikus csoportszobákkal és nagy szeretettel vártuk és várjuk kis „lakóinkat” óvodánkban. Az idei tanévben jelenleg 87 beíratott kisgyermekkel, négy csoportban folyik a nevelőmunka. Nagy szeretettel várjuk a folyamatosan érkező legkisebbeket. Ugyanezzel a szeretettel fordulunk „rég” kedves óvodásainkhoz is, akik már javában felfedezték, újra birtokukba vették a jól ismert játékokat, mese-sarkokat, mindent, ami az óvoda varázslatos világához tartozik, és persze ne feledkezzünk meg elballagott óvodásainkról, akik néhány hete már a tanító nénikkel, az iskola világával ismerkednek. Még egyszer kívánok a „kis elsősöknek” örömteli, boldog iskolás éveket, jó eredményeket, sok piros pontot, sok-sok megérdemelt dicsérő szót. A tanévkezdéssel kapcsolatos szervezési feladatok elkezdődtek: a szülői értekezletek időpontjáról megkapták az érintettek a tájékoztatást. Hívjuk és elvárjuk a szülőket ezekre az alkalmakra, hiszen itt kapnak részletes tájékoztatást a gyermekeiket érintő nevelő munkáról, ahhoz kapcsolódó kérdésekről, óvodánk programjairól, az azokhoz kapcsolódó időpontokról, melyek ismerete segíti a családok tervező munkáját is.

„Gyermekekkel foglalkozni minden biztonnal a leghálásabb munka, ami a földünkön osztályrészünkről jutott, de saját tökéletességünket is ez mozdítja előre.” Brunsvik Teréz gondolata örökérvényű. Példák vagyunk: szülőként, pedagógusként egyaránt. Éppen ezért nem mindegy, mit közvetítünk gyermekeink felé, ugyanakkor formálódunk, alakulunk is kapcsolatainknak köszönhetően. Törekedjünk hát, nap mint nap jobbra válni, ezzel jó példát mutatva a következő generációnak. Az előttünk álló időszakra - a jó Isten áldását kérve - kívánok mindenkinek, szülőknek, nevelőknek egyaránt: egészséget, békét, toleráns egymásra figyelést, örömteli, mosolygós gyermekarcokat.

Szekeresné Horváth Zsuzsanna  
Óvodavezető

**A Nagyboldogasszony Katolikus Általános Iskola és Óvoda iskolai hírei****Táborról táborra, avagy ez történt a nyáron**

Eltelt a nyár, a talán nem is olyan hosszú, de annál forróbb nyár. Tanulóink többsége pihenéssel, feltöltődéssel töltötte az időt. Többen megtanultak úszni, mások dinnyeszedésre adták a fejüket. Voltak,



akiknek tanulniuk is kellett, hisz az elmúlt tanév végén nem sikerült teljesíteniük az elvárt minimum szintet. Voltak, akik táboroztak. Néhányan táborról táborra jártak.

### Zánka

2022. június 26-július 1-jéig Zánkán táboroztunk 60 gyermekkel. Mivel 10 főnként egy kísérő kötelező, így hat pedagógus utazott az 1-8.-os korú társasággal. Ezúton is köszönöm Bánfi Rita, Bohusné Tóth Valéria, Kosztné Madai Erika, Martonné Erdei Gabriella és Schmidtné Becsei Edit áldozatos munkáját, akik szinte 0-24-ben felügyelték a gyermekeket. Még én magam sem jártam Zánkán, így izgatottan vártam a résztvevőkkel együtt a tábort. Hatalmas terület, rengeteg program (sok kötelező elemmel), légkondicionált étterem, csodálatos Balatonpart, számtalan játék, séta- és sárkányhajózás, cirkusz és tűzijáték várt ránk. A programok sokszínűsége, a szigorú „órarend” komoly koordinációs feladatok elé állított mindannyiunkat. Fáradtan, de élményekkel teli értünk haza. Mára már a borzalmasan hosszú és tikkasztó vonatút emléke is megszépült. Hálásak vagyunk a nyertes pályázatért, az életre szóló emlékekért!



### Erdély

2022. július 05-10-ig 22 tanulóval Méhkeréknél elhagytuk Magyarország jelenlegi határait és meg sem álltunk Erdély szívéig. A HAT-KP-1-2021/1-000494 azonosítószerű pályázaton iskolánk 2.937.170,- forint támogatásban részesült, mely fedezte az utasbiztosítás, utazás, szállás, étkezés, programok költségeit. A szülők hozzájárulását is kértük, hisz a megnövekedett üzemanyagárak lényegesen emelték az utazás teljes díját. Az iskolának is meg kellett toldania további 100.000,- forinttal az útiköltséget. Gyönyörű helyeken jártunk, sok szép emlékekkel tértünk haza.

Falatoztunk a Király-hágón, voltunk Erdőszentgyörgy Rhédey kastélyában, körbesétáltuk Szovátán a Medve tavat, s utána rögtön bőrig áztunk. Csapzottan érkeztünk nyikómalomfalvi szállásunkra, az ErSa Panzióba. Másnap imádkoztunk Csíksomlyón, ellátogattunk Gyimesbükkre az ezeréves határhoz. Vacsárcsiban micset ettünk, majd egy esztenát is meglátogattunk. A traktor pótkocsija az érkezés pillanatában durrdefektet kapott, így hosszú órákat pásztorkodhattunk, amíg a pótkerek megérkezett. Egy újabb napra virradva Székelyudvarhelyre utaztunk, majd megnéztük a Zetelaki víztározót. Betértünk a gyergyószentmiklósi örmény templomba, s a jó Isten segítségét kérve folytattuk utunkat. Körbejártuk a Gyilkos tavat, melyben a legendabeli Eszter gyönyörű zöld szeme tükröződött, majd a Békás-szoros keletkezésével ismerkedtünk és sétáltunk végig a 200-300 méter magas sziklafalak között. Este még volt erő egy jó focimeccsre is, ahol a helyi legényekkel csaptak össze a mieink. Negyedik napunkon Ivóba mentünk, ahonnan a Madarasi Hargitára igyekeztünk. A székelyek szent hegyére göröngyös út vezet, de a kilátás szemet gyönyörködtető. Ezen a napon ellátogattunk a legnagyobb székely, Orbán Balázs sírjához, közben megismerkedtünk a székelykapuk faragásainak szimbólumvilágával. A Mini Erdély parkban töltött idő után Farkaslakán Tamási Áron sírját koszorúztuk meg. Este táncházat szervezett a szállásadónk. Ötödik napon elindultunk hazafelé, útközben Segesvár történelmi belvárosában sétáltunk, majd meg sem álltunk Torockószentgyörgyig, ahol a várat hódították meg bátor ifjaink. Éjjel megpihentünk Torockón, majd onnan folytattuk hazafelé az utazást. Végig sétáltunk a Tordai hasadékban, majd a Tordai sóbányában álméltunk.

Hálás köszönet szállásadóinknak, akik finom és bőséges ételekkel, kényelmes ágyakkal fogadtak bennünket. Köszönet Márton Alpár honismereti vezetőnek, aki minden fontos információt igyekezett megosztani még az olykor szundikáló hallgatósággal is. Köszönet A Fekete Busz sofőrjeinek, Létai Sándornak és Kelemen Péternek, akik mellett egy percig sem aggódtunk a legnagyobb kanyarokban sem. Köszönet Fekete Istvánnak, aki mindig rugalmasan megoldotta minden felmerülő szervezésbeli problé-

mánkat. Köszönöm Zsikai Péter kollégámnak, hogy osztályával együtt rám merete bízni magát és egyszerre volt pedagógus és apa a nagy Magyarországon. Végül köszönet a szülőknek, akik ránk bízta legféltebb kincseiket. Isten segítségével, épségben értünk haza.

### **Lőkősháza**

2022.július 18-án újságíró lányainkkal ellátogattunk a Bréda kastélyba. Bereczkiné Benkő Katalin és kis kollégái írják és szerkesztik az iskola Diákcsemege című lapját. Ballagó újságírók: Botyánszki Betta, Kiss Ivett, Lipták Liliána, Viplak Valentina. Az új csapat tagjai: Kulik Lilla, Náfrádi Eszter, Pajkó Judit és Viplak Véda. Köszönet a nagylányoknak a lelkiismeretes munkájukért! Az utódoknak pedig lelkesedést, érdekes témákat kívánok! Katikának köszönet az állandó mentorálásért. A jutalomkirándulás utasszálítójaként Náfrádi Bernadett kolléganőnek mondom itt is köszönetet.

### **Menyháza**

2022. július 21-én Menyházára látogattunk azzal a 22 gyermekekkel, akik havonta 2-3 vagy annál több misére is eljöttek tanév közben, esetleg ministráltak. Kísérő pedagógusként (vagy tiszteletbeli tagként) Lázár Emese, Szemenyei Zsolt és jómagam utaztam a csapattal. Zsuzsa Mihály, Kovács János kisbuszokkal, Blósz Attila plébános úr és jómagam személyautókkal szállítottuk a gyermekeket. A határt átlépve a Déznai vár lábánál parkoltunk le, ahonnan gyalog indultunk a hegygerince. Be kell valljam, az ideális testsúllyal rendelkezők könnyen vették az akadályokat, a többiek néha egy kicsit fújtattak... Miután megcsodáltuk a tájat, leereszkedtünk, majd a menyházi temetőben megkoszorúztuk Czárán Gyula sírját, aki a bihari hegyek túristaútvonalainak kiépítésére áldozta minden idejét és pénzét. Imádkoztunk lelki üdvéért. Ezután strandoltunk, ahol estig ment a vízicsata, ugrálás, csocsózás. Hazaindulás előtt még csónakázás és vízibiciklizés, illetve fagyizás várt a társaságra. Köszönjük a magunk, a gyerekek és szüleik nevében Blósz Attila plébános úrnak, hogy feledhetetlen napot szervezett gyerekeknek, felnőtteknek egyaránt, melynek teljes finanszírozását is vállalta. Isten fizesse meg jóságát és áldja minden cselekedetét!

### **Vitorla tábor Váraszón**

2022. augusztus 1-6-ig hittanos táborban töltöttünk egy mesebeli kis falucskában a Tarna völgyében, a Mátra és a Bükk ölelésében. Az Ezerdomb Pihenőház tökéletes helyszínnek bizonyult mind a lelki feltöltődéshez, mind a testi kikapcsolódáshoz. A tábor megszervezéséhez a Szeged-Csanádi Egyházmegye 531.818,- forint támogatást nyújtott a Nagyboldogasszony Plébánia részére, melyet ezúton is hálásan köszönünk. Tervek szerint 21, betegség miatt 17 gyerkőccel költöztünk el csaknem egy hétre az ország másik szegletébe. Botyánszki Betta és Kiss Ivett elballagott diákjaink tartottak naponta kiscsoportos foglalkozásokat, ahol Isten teremtő erejére világítottak rá. Megtanították társaiknak, hogy Istennek nincs lehetetlen, és ha közel engedjük őt magunkhoz, akkor bennünket is átsegít a legnagyobb nehézségeken is. Míg ők beszélgettek, mi felnőttek a konyhában vagy épp a bogrács mellett sürgöttünk-forogtunk. Az egy hét alatt hálát adtunk az útért Mátraverebély-Szentkúton, jártunk a remetebárányokban, sokat nevettünk, medencéztünk, beszélgettünk. Énekeltünk, imádkoztunk a tűz körül. Ünnepeztünk 10. születésnapot és döntetlen Fradi meccset. Volt csillagnézés a trambulínból, süttöttünk szalonnát, túráztunk a közeli halastavakhoz (6 km), imádkoztunk az Árpád kori templomban. Ismerkedtünk a palóc tájegység jellemzőivel, részt vettünk az elsőpénteki szentmisén, ahol többen ministráltak is. Ellátogattunk a Siroki várba és az egri csillagvizsgálót is útba ejtettük. Hálásan köszönöm „pótanyatársaim” - Czikó Annamária és Bódáné Tóth Anikó - segítségét. Köszönet Attila atyának, hogy velünk tartott és mindenből kivette a részét. Itt is köszönöm Zsuzsa Mihály, Furák György, Oláh Kálmán polgármester úr közreműködését az oda-vissza fuvarozásban. A kisbuszok mellett Blósz Attila plébános úr és jómagam személyautókkal bővítettük a karavánt. A nagybusz meghibásodása miatt a kisbuszok kétszer fordultak, nem maradtak ott velünk. Az ebből keletkezett többletköltséget az iskola finanszírozta. Köszönet Kesjár Jánosné igazgatóasszonynak a támogatásért.”

### **Egy új tanév hajnalán**

A 2022/2023-as tanévet 11 osztályban 190, valamint négy óvodás csoportban 79 gyermek kezdte meg a Nagyboldogasszony Katolikus Általános Iskolában és Óvodában szeptember 1-jén. 23 kis elsős lépte át először az iskola kaput. Kívánok valamennyi diákunknak sok sikert, örömet, fegyelmet és figyelmet, mérhetetlen kíváncsiságot, tudásvágyat!



Intézményünk 10 éve, 2012-ben került egyházi fenntartás alá. Hálásak vagyunk az önkormányzatnak, hogy akkor erre a döntésre jutott. Sokat fejlődött, szépült mind az iskola, mind pedig az óvoda ez idő alatt. Hálásak vagyunk a Szeged-Csanádi Egyházmegyének, dr. Kiss-Rigó László püspök úrnak, Barabás Hunorné –akkori- főigazgató asszonynak, hogy méltónak találták intézményünket az egyházi működtetésre.

Október 10-én kis ünnepség és ünnepi hálaadó szentmise keretében fejezzük ki köszönetünket. Erre az alkalomra egy faragott emléktábla készül Kiss Lajos és Lőrincz Ervin keze munkája által, rajta egy mondat: „Őseinkkel Istenben bízunk és nem csalatkoztunk!” **A táblát adományokból szeretnénk ki-fizetni, melyhez felajánlásokat köszönettel fogadunk. Isten fizessen meg minden adományozót!**





## A Gyöngyfüzér Szociális Szolgáltató Központ hírei

### Augusztusi eseményeink

Augusztus hónap az intézményfelújítás jegyében telt a szolgáltató központban. A mindennapos munkálatok közepette is igyekeztünk kellemes elfoglaltságokat biztosítani az itt élőknek. Népszerűek voltak a társasjáték délelőttök, a vetítések. Sok időt töltöttünk a szabadban.

Szilvafáink mézédességgel lepte meg minket, így ezúttal szilvás pitét készítettünk az időseknek.

### Az államalapítás ünnepe

Megemlékeztünk Szent István királyról, az államalapítás ünnepéről. A zenés, versekkel tarkított összeállítás megtekintése mellett, a tűzijáték kivetítése is látványos volt. A többszörös ünnepnapon egy-egy cipő jelképezte az otthon lakói számára az új kenyeret, egy kis „Házi áldással”.



### Vallásgyakorlás a Gyöngyfüzérben

Szeptember elején ismét lehetőség nyílt katolikus szentmise megtartására intézményünkben. Hálásan köszönjük Bósz Attila plébános úrnak áldott tevékenységét.

A közeljövőben az evangélikus felekezethez tartozó hívek számára is lesz mód a vallásgyakorlásra. Szigethy Szilárd lelkész urat köszönhetjük hamarosan ismét körünkben, aki áhítat, illetve istentisztelet megtartásával járul hozzá az idősek hitéletéhez.

### Kerek évforduló

Szépkorú lakót köszönthettünk az idősek otthonában, augusztusban töltötte be 90. életévét Gergely Jánosné Juliska néni.

Erősné Földesi Ildikó köszöntötte Őt elsőként, majd az Önkormányzat és Magyarország Kormánya nevében Oláh Kálmán polgármester úr és Ökrös Szabina adták át az emléklapokat és az ajándékcsomagot. A hozzátartozók és a lakótársak körében folytatódott az ünnepség, melyet Juliska néni családja remek tortákkal és házi süteményekkel tett emlékeztetéssé. Köszönjük szépen Nekik! Az ünnepeltnek jó egészséget kívánunk!



**Nyugdíjas köszöntő**

Erdeiné Magyarfalvi Mária köszön el tőlünk, szeptember közepén. Szeretettel köszöntjük Őt nyugdíjba vonulása alkalmából! Örömben, vidám eseményekben gazdag nyugdíjas éveket kívánunk Marikának, jó egészségben! Munkatársunk 2014 óta dolgozott intézményünkben. Főként az idősek otthona lakóinak foglalkoztatásában működött közre, de ezen kívül számos területen, a szociális foglalkoztatóban, de a mindennapi tevékenységek során is számíthattunk tapasztalataira, tudására, tenni vágyására. Közvetlen személyiségével nagyban hozzájárult az otthonban kialakult családi légkörhöz. Köszönetet mondunk Neki lelkiismeretes munkájáért!



Erősné Földesi Ildikó  
intézményvezető

**Elérhetőségeink:**

Gyöngyfüzér Szociális Szolgáltató Központ  
5662 Csanádapáca Horváth Lajos tér 5.  
Tel: 06-68-520 217; Mobil: 06-30/370-0230  
E-mail: gyongyfuzerkp@gmail.com

**Hiperaktivitás, figyelemzavar: pszichiátriai betegségek-e valójában?**

„Hiperaktív” a gyermek? Nem tud odafigyelni az órán? Magatartásával bomlasztja az osztály rendjét? Olyan kérdések ezek, melyekkel számos szülő riadtan szembesül, amikor kiderül, hogy gyermekével gond van az iskolában. Ilyenkor aztán a szülő válaszut elé kerül: vagy maga keres megoldást a problémára, vagy másik iskolába viszi a gyereket, vagy a hivatalos szakemberekre bízta a dolgot.

Az utóbbival kapcsolatban viszont számos kétely, ellenérzés fogalmazódott már meg, nem is véletlenül. Ha ugyanis a gyermek pszichiáterhez kerül, könnyen kaphat olyan diagnózist, amelyre gyógyszereszedést írnak elő. A szülőknek azonban két dologról rendszerint nincs tudomásuk:

– A „hiperaktivitás”, „figyelemzavar” és hasonló gyermekpszichiátriai diagnózisok kizárólag a tünetek alapján címkézik fel a gyermeket, és nem visznek közelebb az okok feltárásához – pedig ezeknek a tüneteknek számos kiváltó oka lehet. Olyan ez, mintha a lázat tekintenénk betegségnek, és csupán azt próbálnánk kezelni anélkül, hogy a láz okát felkutatnánk.

– Az ilyen állapotokra felírt „gyógyszerek” valójában tudatmódosító szerek, olyan anyagok, amelyek sokkal közelebb állnak a drogokhoz, mint a gyógyszerekhez. E szerek csupán arra alkalmasak, hogy elfedjék a gyermek kellemetlen tüneteit. Számos szülő beszámolt róla, hogy a szer beadása után gyermeke „zombiként” viselkedik, kitágult pupillákkal néz maga elé, mintha ott sem lenne. Ezek a szerek alkalmasak arra, hogy a gyermek tüneteit elnyomják, de a megoldáshoz nem visznek közelebb, ráadásul számos nagyon kellemetlen, sőt veszélyes mellékhatással nehezíthetik a gyermek boldogulását.

Ebben a témában segít eligazodni a szülőknek, pedagógusoknak és más érdeklődőknek az az ingyenes kiadvány, amelyet az Állampolgári Bizottság az Emberi Jogokért Alapítvány jelentetett meg közszolgálati céllal. Az informatív anyagban nemcsak arról esik szó, pontosan milyen veszélyeket hordozhat a pszichiátriai diagnózis és a felírt gyógyszer, de megoldási javaslatokat is nyújt a szülőknek: merre keressék a valódi okot, a valódi megoldást gyermekük számára.

A kiadvány ingyenesen megrendelhető, illetve letölthető az alapítvány weboldaláról:

[www.emberijogok.hu/adhd](http://www.emberijogok.hu/adhd)

**Csanádapácai Települési Értéktár a Megyenapon**

Idén hetedik alkalommal rendezte meg a Békés Megyei Önkormányzat Békéscsaba főterén a Megyenapot, mely a hagyomány- érték- közösség gondolatsor jegyében került megszervezésre.

A rendezvény fő célja, hogy a megyében működő települési értéktárak bemutatkozási lehetőséget kapjanak, megismertessék a látogatókkal kincseiket, múltukat-jelenüket meghatározó tárgyaikat, szellemi örökségüket.

A több mint 30 kiállító között Csanádapáca Értéktára is szerepelt, a 45 nyilvántartott értékből 7 tárgyat állítottunk ki, a tablókon, szórólapokon lehetőség volt további információk átadására. A legnagyobb ér-



deklódés az Annus Anti bácsi által készített óriás cipőt övezte. Sokan megálltak a vitrin előtt, felidéztek régi emlékeiket, nekünk is lehetőségünk volt Anti bácsiról mesélni, hiszen egy sokoldalú egyéniség volt, országosan is ismerték, hiszen több televíziós műsorban szerepelt.

Köszönjük a Békés Megyei Önkormányzat és a Nemzeti Művelődési Intézet meghívását, büszkén mutattuk meg településünk értékeit.



Behán Józsefné  
művelődésszervező

### A Dohánylevél Egyesület hírei

Csanádapáca Község Önkormányzatának felkérésére egyesületünk Színköre adott műsort a felvidéki Vízkéleten megrendezett XX. Guzsalyos Találkozón.

A Guzsalyos Találkozót alapító településeknek az volt a célkitűzése, hogy rangos nemzetközi kulturális rendezvény sorozatot hozzanak létre.

Az erdélyi Apáca, a vajdasági Kisorosz, a magyarországi Apátfalva, a 2011-ben csatlakozott Csanádapáca és a 2019-ben belépő felvidéki Vízkélet alkotják ezt a barátságunkat, összetartozásunkat, magyarságunkat erősítő, népi kultúránkat, hagyományainkat életető csoportot. A szalagokkal ékesített guzsaly minden találkozó alkalmával gazdát cserél, az a település kapja, aki a következő évben vendéglátója-szervezője lesz ennek a határokon átívelő baráti rendezvénynek. Vízkéletről Csanádapácára került a guzsaly, így jövőre mi leszünk a vendéglátók.

A szombat esti gálaműsorban a Pletykás asszonyok című vidám előadással mutatkoztunk be, bepillantást engedve a falusi hírek furcsa formálódásába.

Köszönjük a szereplőknek, hogy szabadidejüket feláldozva jöttek a próbákra, Hegedűs Kitti néptánc tanárnak a felkészítő munkát, az orosházi Tekergők zenekarnak a hangszeres kíséretet.

Külön köszönet illeti a gyerekeket és Rakonczi Báborkát, akik fáradtságot nem ismerve, fegyelmezetten tanulták a szerepüket. Köszönjük Oláh Kálmán polgármester úrnak és az önkormányzatnak, hogy részt vehettünk ezen a színvonalas rendezvényen.

Élményekkel telve, baráti beszélgetések-ölelések emlékével a szívünkben jöttünk haza, erőt és lendületet kaptunk a közösségi munka folytatásához.

*„A nép dala el nem múló életet hirdet”*

*Kodály Zoltán*



Oravecz István  
elnök

## ANGÉLA Nőegylet hírei

A nőegyleti élet változatos:

- Programjaink között szerepelt a helytörténeti kiállítás megtekintése, amely nagyon sok szép emléket idézett fel bennünk. Jó érzés volt látni, hogy méltó helyen, megbecsülve, őrzik elődeink relikviáit. Köszönettel tartozunk Zsikai Péternek a tartalmas, különleges történetekkel színesített tárlatvezetésért
- Az Arany János Múvelődési Ház által szervezett kiállításon, színházlátogatáson, verses előadáson is jelen voltunk.
- Az 1848-49-es forradalom és szabadságharc emlékére és a Nemzeti Összetartozás Napján a Trianoni emlékműnél koszorút helyeztünk el.
- Nőegyletünk felkérte Harangozó Imre néprajzkutatót, hogy a húsvét hagyományairól tartson előadást. Horváthné Marika néni énekével emelte a jeles alkalom hangulatát. Hallhattuk tőle az Arany miatyánkot és egy ősi imádságot is. Aki eljött, felejthetetlen élménnyel gazdagodott!
- Felvettük a kapcsolatot az Orosházi Mályvavirág Ponttal, a Mályvavirág Alapítvány a HPV (humán papillómavírus) megelőzéséért és a nőgyógyászati daganattal érintettekért dolgozik. Fontosnak tartjuk a szűrőprogramokat, prevenció: betegség megelőző lehetőségeket.
- Jól sikerült az első ANGÉLA Börzénk, ahol a feleslegessé vált, de jó állapotú tárgyak, kidobás helyett új gazdára találtak. Tovább körforgásban maradnak s nem terhelik a környezetet. A börze jó hangulatban, sok jó beszélgetéssel telt és az árusok felajánlásából fordítottunk az iskolai gyermeknap és a kupakgyűjtőszív támogatására.
- Bekapcsolódtunk az iskolai batikolás folyamatába amely a Fenntarthatósági Témahét keretében ill. a gyermeknapon zajlott. Érdekes kihívás volt, de nagyon szép, egyedi munkák készültek, óriási élményt adott a gyermekekkel közösen végzett tevékenység.
- Te Szedd! szemétszedési akción láttuk, hogy nagyon fontos volna a környezettudatos magatartás elterjedése. A szeméttelés, az igénytelenség és a környezetszennyezés mutatója, ami minden tekintetben káros hatással bír. Köszönjük, ha nem szemetel és tisztán tartja környezetét!
- 2022.05.06.-i véradásra nőegyletünk tagjai süteményt készítettek az önzetlen véradóknak és a Véradó Állomás dolgozóinak. Nincs olyan család, aki ne tapasztalta volna meg, milyen nagy jelentősége van az életmentő vérnek. Becsüljük meg azokat az embereket, akik készségesen jönnek és vért adnak!
- Elkészült egyletünk logója is, ami Gazdag Krisztina munkája.



A világ, amiben most élünk, arra ösztönöz bennünket, hogy erős, támogató és bátorító közösségek jöjjenek létre, bízva a szervezetek összefogásában és megtartó erejében.

Angéla Nőegylet tagjai

### Fél év a világ másik oldalán: diákélet Japánban

Zsikai Vilma vagyok és az Eötvös Loránd Tudományegyetem japán szakos hallgatójaként lehetőségem volt egy szemeszter erejéig a Japánban, azon belül is Kiotóban található Ritsumeikan Egyetemen tanulni. Ebben a cikkben többek között a kint töltött idő alatt szerzett élményeimről, tapasztalataimról mesélek, valamint a részképzés során támogatást nyújtó Campus Mundi ösztöndíjat is bemutatom. Gyerekkorom óta érdekel a japán nyelv és kultúra, ezért is döntöttem úgy, hogy ezen a területen folytatom a tanulmányaimat. Nagyon örültem tehát, amikor az egyetem által kiírt pályázat segítségével le-



hetőséget kaptam arra, hogy egy japán partnerintézmény, a Ritsumeikan hallgatójaként töltsék el egy fél évet külföldön.

Mint azt már a bevezetésben említettem, a kiutazásom a Campus Mundi ösztöndíjprogram segítségével valósult meg. A Tempus Közalapítványhoz tartozó program anyagi támogatást nyújt olyan hallgatóknak, akik egy külföldi partneregyetemen szeretnének egy, az itthoni tanulmányaikhoz kapcsolódó félévet eltölteni, és ezáltal értékes tapasztalatra és kapcsolatokra szert tenni a későbbi munkavállalás szempontjából.

Az ösztöndíj egyik feltétele – a tanulmányokhoz való kapcsolódás – számomra adott volt, hiszen az ELTE japán szakján a hangsúly a nyelvtanuláson és a kultúra alapos megismerésén van. A Ritsumeikan Egyetemen elvégzett tárgyaim is ehhez nyújtottak segítséget. Én egy 12 fős csoportban vettem részt japán nyelvórákon, ahol a beszéd, a hallásértés, az olvasás, a tudományos szövegírás, valamint az üzleti nyelv területén is alkalmam volt fejlődni. A nyelven kívül számos egyéb, szabadon választható tárgyat is felvehettünk, amik közül én egy, a japán kultúrát átfogóan és interaktívan bemutató, valamint egy másik, a fordításelméletről szóló kurzus mellett döntöttem.

Egy külföldön eltöltött részképzés azonban az egyetemi órákon kívül is rengeteg tanulási lehetőséget nyújt: nap mint nap alkalmunk van megtapasztalni az adott nyelvet és kultúrát, hiszen benne élünk. A helyi szokások elsajátítása (számomra újdonság volt például a fegyelmezett sorban állás a busz- és vonatállomásokon, vagy az, hogy egyes éttermekben, múzeumokban, bárókban is le kell venni a cipőt, nem csak otthon), a japán emberekkel való beszélgetések, a szentélyek és történelmi jelentőségű helyek látogatása, a hagyományos ételek mind-mind hozzájárultak ahhoz, hogy teljesebb képet kapjak erről a különleges országról.

Tovább gazdagította az élményt, hogy mind a tanórák során, mind pedig a lakóhelyemül szolgáló kolégiumban egy nemzetközi környezetben lehettem, hozzám hasonló külföldi cserediákokkal: Norvégiától Indonéziáig, New Yorktól Hong Kongig a világ számos pontjáról szereztem ismerősöket, jó barátokat. Rengeteg érdekes beszélgetés, új nézőpontok megismerése, új kapcsolatok és lehetőségek rejlenek az ilyen találkozásokban, ezért nagyon értékesnek tartom őket.

Úgy gondolom, hogy ez a külföldön eltöltött szemeszter meghatározó szerepet játszott a karrierem alakulásában és nem csak azért, hogy sokat fejlődtem a nyelvtudás és a kommunikációs készségek terén. A tudományos szövegírás begyakorlása például a szakdolgozatom és az esetleges jövőbeli kutatásaim szempontjából is kiemelkedően hasznos, az üzleti nyelv pedig szintén elengedhetetlen, ha a jövőben a japán nyelvet használva, japán emberekkel szeretnék együtt dolgozni – ez pedig pontosan az, amit tervezek. Összességében elmondhatom, hogy a Japánban töltött néhány hónap nagy mérföldkő volt az életemben, és igazán hálás vagyok, amiért lehetőségem volt megtapasztalni azt.

Mégis talán a legértékesebb dolog, amit hazahoztam magammal erről az utazásról, az a kint teremtett kapcsolatok, a sok nagyszerű ember, akiket megismertem. A hétvége, amit egy eldugott kisvárosban élő családdal tölthettem, a vendégszerető és barátságos helyi lakosok, illetve a felismerés, hogy a vidéki élet ott sem különbözik sokban a miénktől, mindig szép emlékként fog megmaradni bennem. Csakúgy, mint a hosszúra nyúlt esti beszélgetések néhány távoli kontinensről érkezett baráttal. Egy dologra mindenképp megtanít egy külföldön töltött időszak: bármilyen messziről jöttünk is és bármennyire különböző is a kultúránk, ha rászánjuk az időt egymás megismerésére, akkor hamar rájövünk, hogy sokkal inkább hasonlítunk egymásra, mint azt hittük.



## *Anyakönyvi hírek*

**Születés:** Erzsziák Balázs Ferenc és Csatári Kitti Ágnes leánya Emília Édua, Román Attila Zsolt és Hrabovszki Melinda Márta fia Attila, Aradi Mihály és Zsiros Réka fia Milán

**Házasságkötés:** Örkényi Erneszt és Lenti Ágnes

**Halálozás:** Szűcs Mihályné Varga Anna Terézia (1934); Benkó Istvánné Tremmel Franciska (1933); Pepó Mihályné Opauszki Zsófia (1937); Somogyi Béla József (1948); Fodor István (1944); Varga György (1945); Radics Károly (1965); Körözi Mihályné Szokolai Irén Anna (1946)

## Megemlékezés

" Ott pihensz ahol már nem fáj semmi,  
S nyugalmat nem zavarja senki.  
Életed elszállt, mint a virágillat,  
De emléked ragyog, mint a fényes csillag."

**Fájó szívvel emlékezik  
Frank Gyula halálának  
15. évfordulójára  
Lánya, veje, unokája.**

**Herczeg Ferenc**

**Déryné**  
*Difjasszony*

színháték két felvonásban  
rendezte Vidnyánszky Attila



Az aktuális járványügyi szabályok betartása kötelező!

**2022. október 2.  
vasárnap 16:00**

**Déryné**  
program

**Csanádapáca**

Arany János Művelődési Ház és Könyvtár Csanádapáca  
5662 Csanádapáca, Szent Geléért út 75.

Az előadás ingyenes!  
Az előadás a Déryné Program hozzájárulásával valósul meg.

## SZEPTEMBER, OKTÓBER HAVI HULLADÉKSZÁLLÍTÁS

**Kommunális hulladék szállítás: minden csütörtökön**

**Zöldhulladék szállítás: 2022. szeptember 23.; október 28. (péntek)**

**Szelektív hulladék szállítás: 2022. október 20. (csütörtök)**

**Ügyfélfogadás: 2022. szeptember 23.; október 28. (péntek) 08:30 - 10:30-ig**

Csanádapácai Új Szó. Csanádapáca község önkormányzati lapja. Megjelenik havonta.

Felelős kiadó: Csanádapáca Község Önkormányzata. Felelős szerkesztő: Zsikai Rajmund Péter

Nyomdai kivitelezés: Paulik és Társa Nyomdaipari Bt.

Készült 1100 példányban. Az ingyenes kiadványt Csanádapáca Község Önkormányzata terjeszti.

ISSN 2064 - 647X (nyomtatott), ISSN 2064 - 6488 (online)

A Csanádapácai Új Szó online elérhetősége: [http://csanadapaca.hu/csanadapacai\\_uj\\_szo/](http://csanadapaca.hu/csanadapacai_uj_szo/)